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SCHLUSSPRUFUNG BANKING & FINANCE ESSENTIALS 2011
SCHRIFTLICH

BERUFSPRAKTISCHE SITUATIONEN UND FALLE LOSUNGEN SERIE 2

NAME/VORNAME DES KANDIDATEN:

DATUM:

AUSBILDUNGSBETRIEB:

PRUFUNGSORT:

Bitte beachten Sie folgendes:

1. Die schriftliche Prifung besteht aus berufspraktischen Situationen und Fallen aus dem taglichen

Bankgeschatft.
Aufgaben / Fragen Mogliche Punkte Erreichte Punkte Note
Total Punkte 100

2. Setzen Sie auf diesem Blatt lnren Namen/Vornamen, das Datum der Prufung und lhren Ausbil-
dungsbetrieb sowie den Prufungsort in die entsprechend vorgesehenen Zeilen.

Uberzeugen Sie sich, ob dieser Aufgabensatz (Aufgaben 1 — 30, Seiten 1 — 29) vollstandig ist.
Lesen Sie die Fragen ganz genau durch, bevor Sie mit der Beantwortung beginnen.

Damit Ihre Rechenresultate bewertbar sind, missen Sie Ilhren Lésungsweg darstellen.

Sie kénnen die Aufgaben in beliebiger Reihenfolge 16sen.

Sie dirfen als Hilfsmittel nur den Taschenrechner einsetzen.

Schreiben Sie Ihre Antworten in ganzen Satzen, wenn dies so verlangt ist.
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Werden bei einer Aufgabe mehrere Losungen verlangt, so zéhlen die ersten (zum Beispiel vier)
Antworten. Weitere zusatzliche Losungen werden nicht bericksichtigt (keine so genannte Aus-
wahlsendung!).

10. Priafungszeit: 120 Minuten
WIR WUNSCHEN IHNEN VIEL ERFOLG!

Visum Experten
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PRUFUNG BFE 2011

LOSUNGEN SERIE 2

1. Bankkundengeheimnis
Leistungsziel A:3.0.5 (K2)

Welche der nachfolgenden Aussagen zum Bankkundengeheimnis in der

Schweiz sind richtig oder falsch?

4 X Y2 Punkt

richtig

2 Punkte

falsch

Der Zweck des Bankkundengeheimnisses besteht darin, die
Privatsphéare der Bankkunden zu schiitzen.

X

heimnis nur fir Schweizer Birger.

In der Schweiz gelten die Bestimmungen zum Bankkundenge-

Das Bankkundengeheimnis ist im Bankengesetz geregelt.

Das Bankkundengeheimnis schitzt die Schweizer Banken.

2.  Konjunkturzyklus
Leistungsziel C.1.0.2 (K2)

4 Punkte

Welche der nachfolgenden Aussagen zum Konjunkturzyklus sind richtig oder

falsch?

8 X ¥2 Punkt

richtig falsch

Wenn das Preisniveau sinkt, spricht man von Inflation. X
Eine Deflation fuhrt zu einem Rickgang der Nachfrage fur X
Waren und Dienstleistungen.
Inflation fuhrt zu einer Umverteilung von Vermdgen von den

. X
Glaubigern zu den Schuldnern.
Die Erh6hung der Leitzinsen bekampft die Inflation. X
Bei Teuerungsraten zwischen Null bis vier Prozent kann von X
Preisstabilitat gesprochen werden.
Inflation ist fur die Wirtschaft schadlich, Deflation ist fur die

, X
Wirtschaft gut.
Der Konjunkturzyklus lauft in den folgenden vier Phasen ab: X
Aufschwung, Boom, Rezession, Depression.
In der Rezessionsphase gibt es eine Tendenz zur Deflation. X

Punkte
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Erreichte
Punktezahl
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3. Kontoarten und Zahlungsmittel 3 Punkte
Leistungsziel A.4.0.2 (K1)

Welche der nachfolgenden Aussagen zu Kontoarten und Zahlungsmittel sind
richtig oder falsch?

6 x ¥2 Punkt
richtig falsch

Sparkonten mit sehr eingeschrénkten Rickzugsbedingungen,

haben im Gegenzug oft sehr niedrige Zinsséatze. X

Wenn der Kunde jederzeit und im vollen Masse uber sein Gut-
haben verfliigen kann, zahlt die Bank meist keinen, oder nur X
einen sehr geringen Zinssatz.

Auf Fremdwéahrungskonten wird immer ein wesentlich héherer
Zins gezahlt, als auf CHF-Konten, da der Kunde das Wah- X
rungsrisiko tragt.

Das Vorsorgekonto hat meist einen attraktiven Zinssatz, aber
restriktive Rickzugsbedingungen.

Bei Verlust der Maestrokarte muss der Kunde keine besonde-
ren Schritte unternehmen.

Bei Verlust der Maestrokarte ist das Guthaben auf den Cash-
chip gesichert, da nur den Kunde selbst mittels seiner PIN- X
Nummer dartiber verfigen kann.

4.  Online-Banking 2 Punkte
Leistungsziel A.4.0.5 (K3)

Welche der nachfolgenden Aussagen zum Online-Banking sind richtig oder
falsch?

4 x Y2 Punkt
richtig falsch

Ein SMS-Sicherheitsverfahren ermdéglicht dem Kunden als Di-
rect Net-Nutzer den Einstieg ins Online-Banking durch den X
Versand eines SMS-Codes aufs Mobiltelefon.

E-Banking ist generell erheblich risikoreicher als Zahlungen
Uber klassische Zahlungsauftrage in Papierform.

Das E-Banking eignet sich ausschliesslich zur Abwicklung von
Zahlungen und fur den Uberblick der Bankverbindungen.

Bei Nutzung des Online-Banking muss der Kunde einige wich-
tige Sicherheitsregeln einhalten.

Punkte
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Erreichte
Punktezahl
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LOSUNGEN SERIE 2

5. Kontosaldierung und Zahlungsarten
Leistungsziel B.2.0.1, B.2.0.4 (K1)

4 Punkte

Welche der nachfolgenden Aussagen zu Kontosaldierung und Zahlungsarten

sind richtig oder falsch?

8 X ¥2 Punkt

richtig

falsch

Gemass den Allgemeinen Geschéaftsbedingungen hat die Bank
das Recht, bestehende Geschéftsbeziehungen jederzeit zu
kindigen und aufzuheben.

X

Bei einer Saldierung werden dem Konto die aufgelaufenen Zin-
sen nicht mehr gutgeschrieben, da diese die angefallenen
Spesen zumindest teilweise decken mussen.

Bei einer Kontosaldierung ist es nicht ndtig die Maestrokarte
einzuziehen, da diese automatisch vom System gesperrt wird.

Bei einer Kontosaldierung muss der Kundenberater normaler-
weise nicht den Grund der Saldierung erfragen, da der Kunde
sowieso zu einer anderen Bank oder zur Post wechselt.

Das Zahlungssystem SIC erlaubt sowohl die Ubermittlung von
Daten als auch die Verrechnung, also das Clearing, der Geld-
flisse.

Einer der Vorteile des SIC ist, dass verrechnete Zahlungen wi-
derrufen werden kénnen.

Die Schweizer Banken mit ihren Zweigniederlassungen und die
Banken des Firstentums Liechtenstein sind dem SIC ange-
schlossen.

Die SIX-Group betreibt das SIC im Auftrag der SNB.

Punkte
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Punktezahl
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LOSUNGEN SERIE 2

6. Konsequenzen aus der Kreditiiberwachung aufzeigen
Leistungsziel B.3.0.2 (K2)

3 Punkte

Welche der nachfolgenden Aussagen zu Konsequenzen aus Kreditiiberwa-

chung sind richtig oder falsch?

6 X ¥2 Punkt

wand fur die Kreditiberwachung.

richtig  falsch

Wenn verpfandete, kurante Sicherheiten den Kredit nicht mehr
decken, kann die Bank vom freihandigen Verwertungsrecht X
Gebrauch machen.
Wenn der Kreditnehmer mit den Zinsen in Verzug gerét, eroff-
net der Kreditgeber schnellstmdglich ein Betreibungsverfah- X
ren.
Eine solide Uberwachung dient nicht nur der Sicherheit des X
Kreditgebers, sondern auch des Kredithehmers.
Bei einer unzureichenden Kreditiberwachung steigt das Aus- X
fallrisiko.
Bei einem kommerziellen Kunden gehdrt zur Kreditiiberwa-

B X
chung ein Firmenbesuch vor Ort.
Je besser das Rating des Kreditnehmers, desto tiefer der Auf- X

7. Begriffe und Belehnungen aus dem Liegenschaftengeschéft erklaren 3 Punkte

Leistungsziel B.3.0.10 (K2)

Welche der nachfolgenden Aussagen zu sind richtig oder falsch?

6 X Y2Punkt

Punkte

richtig  falsch
Ein Ferienhaus wird mit 80 % belehnt. X
Um den Ertragswert zu berechnen, bendtigt man den Mieter- X
spiegel.
Der Gebaudeversicherungswert ist abhéngig vom Umschwung X
bzw. der Parzellengrdsse.
In der Regel gilt: Je tiefer der Kapitalisierungssatz, desto hdher X
der Ertragswert.
Der Verkehrswert ist in der Regel hdher als der Gebaudeversi- X
cherungswert.
Der Verkehrswert wird Ublicherweise durch einen Mischrech- X
nung von Real- und Steuerwert errechnet.

Seite 5

Erreichte
Punktezahl
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8. Schuldbriefe / Grundbuch
Leistungsziel Nr. B.3.0.7 (K2)

4 Punkte

Welche der nachstehenden Behauptungen zu Schuldbriefen / dem Grundbuch

sind richtig oder falsch?

8 x Y2 Punkt

richtig

falsch

Um Immobilienspekulationen zu vermeiden erlaubt das Gesetz
einem Immobilienbesitzer nicht, Schuldbriefe Gber einen Be-
trag Uber dem doppelten offiziellen Wert zu erstellen

X

Fur die Erstellung von Schuldbriefen auf den Namen des Ei-
gentiimers ist es, in den meisten Kantonen, nicht erforderlich,
einen Notar hinzuzuziehen. Der Immobilieneigentimer kann
diese Formalitaten direkt im Grundbuchamt durchfihren.

Schuldbriefe sind stets Orderpapiere. Sie kénnen nicht auf ei-
nen Inhaber ausgestellt werden.

Bei einem Zwangsverkauf wird der Verkaufserlds zwischen
den verschiedenen Hypothekarglaubigern im Verhaltnis zur
Hohe der im Grundbuch eingetragenen Schuldbriefe aufgeteilt

Wenn Sie Glaubiger im 2. Rang sind, haben Sie die Garantie,
dass der Glaubiger im 1. Rang den Wert seines Pfands ohne
Ihre Zustimmung nicht erhéhen kann

Obwohl die dinglichen Rechte im Schweizerischen Zivilgesetz-
buch (ZGB) verankert ist, ist die Fihrung und Kontrolle des
Grundbuchs Sache der Kantone

Der Schuldbrief garantiert dem Glaubiger die Zahlung des Ka-
pitals, des Jahreszinses sowie drei verfallener Jahreszinsen

Der Alleineigentimer eines Zweitwohnsitzes kann ohne Zu-
stimmung seines Ehepartners / eingetragenen Partners keinen
Schuldbrief unterzeichnen.

Punkte
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Erreichte
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9. Ungedeckte Kredite
Leistungsziel Nr. A.7.0.8 (K2)

2 Punkte

Welche der nachstehenden Behauptungen zu ungedeckten Krediten sind richtig

oder falsch?

4 x Y% Punkt

richtig

falsch

Investitionskredite dienen dazu, das Umlaufkapital eines Un-
ternehmens zu verbessern. lhre wirtschaftliche Aufgabe ist es,
Zahlungen und den Erhalt von Skonti zu erleichtern.

X

Betriebskredite werden im Allgemeinen in Form von Kontokor-
rentkrediten gewahrt.

Vorschisse, die in Form von Darlehen gewahrt werden, kdn-
nen nur vorzeitig zurickgezahlt werden, wenn der Schuldner
eine Kundigungsfrist einhalt

Solange ein Unternehmen Gewinn verzeichnet und gute Per-
spektiven besitzt, wird darauf verzichtet, die Riickzahlung von
Investitionskrediten zu fordern.

10. Eigenschaften und Risiken von Edelmetallanlagen beschreiben

Leistungsziel A. 6.0.21 (K2)

3 Punkte

Welche der folgenden Aussagen zu Edelmetallanlagen sind richtig oder falsch?

6 X ¥2 Punkt

richtig

falsch

Gold ist eine mundelsichere Anlage, weil ein Wertverlust prak-
tisch ausgeschlossen werden kann.

X

Goldanlagen gehdéren zu den alternativen Anlagen, weil der
Anleger ein Wandelrecht besitzt.

X

Edelmetalle werden ausschliesslich physisch gehandelt.

Unter Bullion Coins versteht man Neupragungen von alten
Minzen, die friher Zahlungsmittel waren.

Mittels Aktien, Fonds und Derivaten hat ein Anleger die M6g-
lichkeit, indirekt in Gold zu investieren.

Im internationalen Edelmetallhandel werden Preise in USD pro
Unze angegeben (entspricht ca. 31,1035 g).

Punkte
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Punkte
11. Geld- und Kapitalmarkt beschreiben 3 Punkte
Leistungsziel A. 6.0.18 (K2)
Welche der folgenden Aussagen zum Geld- und Kapitalmarkt sind richtig oder
falsch?
6 x ¥2 Punkt
richtig  falsch
Treuhandgelder zdhlt man zu den Geldmarktinstrumenten auf X
Diskontbasis.
Beteiligungspapiere mit einer Laufzeit bis 12 Monate gehdren
. X
zu den Geldmarktinstrumenten.
Auf dem Kapitalmarkt werden Anlagen mit einer Laufzeit von X
Uber 12 Monaten gehandelt.
Auf dem Sekundarmarkt wird mit bestehenden Finanzinstru- X
menten gehandelt.
Geldmarktbuchforderungen, Banker’'s Acceptances, Treasury
Bills und Commercial Papers sind Geldmarktpapiere auf Dis- X
kontbasis.
Alle am Euromarkt gehandelten Geldmarktinstrumente werden X
mit der internationalen Usanz gehandelt.
Erreichte
Punktezahl
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12. Devisengeschéafte erklaren
Leistungsziel A.6.0.20 (K2)

4 Punkte

Welche der nachfolgenden Aussagen zu den Devisengeschaften sind richtig

oder falsch?

8 X ¥2 Punkt

rungen aus.

richtig  falsch

Der Devisenhandel kennt keine Offnungszeiten, sondern Devi-

. X
sen werden rund um die Uhr gehandelt.
Im Kassageschaft wird mit Valuta 3 Bankwerktagen gerechnet. X
Devisentermingeschéfte sind sogenannte unbedingte Termin- X
geschafte.
Werden Termingeschéfte an der Bérse gehandelt, so spricht X
man von Futures.
Der Preisunterschied zwischen Kassa- und Terminkurs hangt X
von der Zinsdifferenz der betroffenen Wahrungen ab.
Mit einem Swap-Geschéaft kann ein bestehendes Terminge- X
schaft verlangert oder verkurzt werden.
Einen Abschlag auf einen Kassakurs ergibt sich dann, wenn
der Zinssatz der Leitwdhrung héher ist als der Zinssatz der X
notierten Wéhrung.
Mit Carry Trades niitzen Anleger die Zinsdifferenzen von Wéh- X

Punkte
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13. Fachbegriffe erklaren
Leistungsziel A.6.0.26 (K2)

3 Punkte

Welche der nachfolgenden Aussagen zu den alternativen Anlagen sind richtig

oder falsch?

6 X ¥2 Punkt

richtig  falsch
Zu den alternativen Anlage gehotren Private Banking, Hedge X
Funds und Rohstofffonds.
Private Equity ist die Kapitalbeteiligung an einem neu gegrin-
X

deten, Erfolg versprechenden Unternehmen.
Ein Investment in einen einzelnen Hedge Fund ist riskant und

. : X
wird oft nicht empfohlen.
Ein Investment in einen Private-Equity-Fonds erfordert einen X
Anlagehorizont von 3 bis 4 Jahren.
Rohstoffe eigenen sich fir eine Portfoliobeimischung, weil sie X
sich rasch der Teuerung anpassen.
Immobilien bieten keinen Inflationsschutz, da sich die Preise X
nur langsam der Teuerung anpassen.

Punkte
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Erreichte
Punktezahl



PRUFUNG BFE 2011 LOSUNGEN SERIE 2

14. Vereinbarung uber die Standesregeln zur Sorgfaltspflicht der 4 Punkte
Banken (VSB)
Leistungsziel A.3.0.4 (K1, K2)

Die VSB ist eine Vereinbarung zwischen den Banken und der Schweizerischen Bankier-
vereinigung. Es werden damit drei grundsétzliche Ziele verfolgt.

a) Nennen Sie zwei Ziele, die mit der VSB verfolgt werden.
2 x 1 Punkt

— das Ansehen des Schweizerischen Bankgewerbes im In- und Ausland wahren

— eine einwandfreie Geschaftsfiihrung bei der Aufnahme von Geschéftsbezie-
hungen und im Zusammenhang mit dem Bankkundengeheimnis gewéhrleisten

— einen Wirkungsvollen Beitrag zur Bek&dmpfung der Geldwéascherei und der Ter-
rorismusfinanzierung leisten

Korrekturhinweis:  wenn bei dieser Fragestellung der Inhalt der VSB genannt
wird (Identifikation, Kapitalflucht, Steuerhinterziehung), ist die Frage nicht richtig
beantwortet.

Die Regelungen der VSB sind von den Banken bei verschiedenen Transaktionen und
Geschaéftsfallen anzuwenden.

b) Nennen Sie zwei konkrete Regeln aus der VSB, die Sie als Bankmitarbeiter
bei der folgenden Transaktion berticksichtigen mussen.

2 X 1 Punkt
Transaktion Zwei Regelungen gem. VSB
Sie erdffnen fur einen neuen
Kunden ein Sparkonto und - ldentifikation des Vertragspartners

verbuchen auf diesem Konto
eine Bareinzahlung von
CHF 80'000.--

- Feststellung des wirtschaftlich Berechtigen

Punkte
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Erreichte
Punktezahl
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15.

Bankkundengeheimnis 2 Punkte
Leistungsziel A.3.0.5 (K2)

Als Mitarbeiter einer Schweizer Bank unterliegen Sie dem Bankkundengeheimnis. In den
Regelungen zum Bankkundengeheimnis werden zwei verschiedene mégliche Formen
von Verletzungen des Bankkundengeheimnis unterschieden.

a)

b)

16.

In welcher Form verstdsst ein Bankmitarbeiter gegen das Bankkundenge-
heimnis, wenn er irrtimlicherweise den Kontoauszug der Bankkundin Greta
Meier an den Bankkunden Gerd Meyer schickt?

1 Punkt

Fahrlassige Verletzung des Bankkundengeheimnisses

Welche Strafe ist fur diese Form der Verletzung des Bankkundengeheimnis-
ses maximal vorgesehen?

1 Punkt

Busse bis zu CHF 250'000.--

Bankenombudsmann 2 Punkte
Leistungsziel A.3.0.6 (K1)

Nennen Sie die zwei Hauptaufgaben des Bankenombudsmanns in der
Schweiz.

2 X 1 Punkt
— neutrale und kostenlose Vermittlung zwischen Bankkunden und Banken bei
Streitfallen

— Anlaufstelle fiir Nachrichtenlose Vermégen

Korrekturhinweis: weitere sinnvolle Antworten sind madglich

LOSUNGEN SERIE 2

Punkte
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Punkte
17. Konjunkturzyklus 2 Punkte
Leistungsziel C.1.0.2 (K2)
Bezeichnen Sie im Konjunkturzyklus in der folgenden Grafik die beiden fehlenden
Fachbegriffe.
2 x 1 Punkt
Boom /
Hochkonjunktur
Aufschwung
Rezession
Depression
Erreichte
Punktezahl
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18.

Kontoerdffnung 7 Punkte

Leistungsziel B.2.0.1 (K2)

Ein 19-jahriger Student tritt zu Ihnen an den Schalter und mdchte eine Kontobeziehung
mit Ihrer Bank eingehen.

a)

Empfehlen Sie dem Studenten ein passendes Produkt aus dem ublichen
Kontosortiment einer Schweizer Bank.

1 Punkt

— Jugendsparkonto
— Jugendprivatkonto (Bsp. UBS Privatkonto Generation, etc.)
— Fondssparkonto

Korrekturhinweis:  weitere sinnvolle Antworten sind méglich

Ihr junger Kunde hat sich entschieden, das von Ihnen empfohlene Konto zu eréffnen.

b)

Welche Formulare kommen bei der Eréffnung zur Anwendung? Nennen Sie
zwei und erklaren Sie in Stichworten, zu welchem Zweck der Kunde diese
Dokumente unterzeichnet.

3 Punkte

Formular (1/2 Pt.) Zweck (1 Pt.)

Er6ffnungsformular Personalien bestatigen
Unterschrift festhalten

AGB's Kunde akzeptiert diese
Nimmt diese zur Kenntnis

Vollmachtsformular Erteilt einer oder mehreren Personen eingeschrankte
oder allgemeine Vollmacht

Formular A Bestatigt wirtschaftlich berechtigt zu sein oder vermerkt
wirtschaftlich Berechtigten

Antragsformular fur Beantragt entsprechende Zusatzdienstleistung

Zusatzdiensleistun- Bestellt Zusatzprodukt
gen
- Karten
- E-Banking
- Zahlungsver-
kehr

Korrekturhinweis:  weitere sinnvolle Antworten sind méglich, pro korrekte Zeile
mit Formular und Zweck 1 % Punkte, keine Teilpunkte

LOSUNGEN SERIE 2

Punkte
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Der Kunde ist oft auf Reisen und beantragt daher sowohl eine Maestrokarte, als auch
eine Kreditkarte.

C) Erklaren Sie dem Kunden anhand von zwei Punkten, wie er sich bei einem
Verlust der Maestrokarte verhalten muss.

2 X Y2 Punkt

— Bank informieren und Karte blockieren lassen

— Hotline anrufen und Karte blockieren lassen

— Kontoauszlge kontrollieren um festzustellen ob es Missbrauch gab und Bank
informieren

— Maestrokarte beantragen

Korrekturhinweis:  weitere sinnvolle Antworten sind mdglich
Einige Wochen spater kommt der Kunde von einer Reise zuriick. Kurz vor dem Ruckflug
wurde seine Visakarte gestohlen. Nun beflirchtet er, dass sein Konto geplindert wird.

d) Welchen Haftungsbetrag muss der Kunde maximal ilbernehmen, wenn er
alle Sorgfaltspflichten erfillt und den Verlust rechtzeitig gemeldet hat?

1 Punkt
In diesem Fall haftet der Kunde mit einem Betrag bis maximal CHF 100.--

Korrekturhinweis:  weitere sinnvolle Antworten sind méglich

Punkte
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Punkte
Der Kunde mochte wissen, Uber welches Zahlungssystem die Zahlungen per Maestro-
karte in der Schweiz ablaufen. Sie erklaren ihm, dass diese Zahlungen in der Schweiz
Uber SIC laufen.
e) Welches ist der Nutzen des SIC-Systems fiur den Finanzplatz Schweiz?
Nennen Sie zwei Punkte.
2 X %2 Punkt
— schnelle und gunstige Abwicklung von Zahlungen
— verrechnete Zahlungen sind unwiderruflich, d.h. der Empfanger kann sofort
Uber die Mittel verfiigen
— Liquiditatssteuerung und Cashmanagement sind effizient
— durch Standardisierungen ist ein hoher Automatisierungsgrad maglich
— Zahlungsdaten sind ausschliesslich in elektronischer Form vorhanden und
kénnen somit automatisch weiterverarbeitet werden
— hohe Sicherheitsstandards
Korrekturhinweis:  weitere sinnvolle Antworten sind méglich
19. Unterlagen zu Kreditpriufung einfordern (Privat- und Firmenkunden) 2 Punkte
Leistungsziel A.7.0.3 (K2)
Begrinden Sie jeweils anhand eines Beispiels, weshalb diese Dokumente zur
Kreditprifung erforderlich sind.
2 X 1 Punkt
Dokument Begriindung
Betreibungsauskunft Um die Kreditwurdigkeit des Kreditnehmers zu prifen
Budget/Liquiditats- Blick in die Zukunft, zeigt beabsichtigte Investitionen und
planung erwartenden Ertrage
Erreichte
Punktezahl
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20. Finanzielle Auswirkungen von Grundpfandkrediten aufzeigen 3 Punkte
Leistungsziel A.7.0.5 (K3)

Frau Hanna Meier wohnt aktuell in einer Mietwohnung. Sie interessiert sich fiir eine neue
Eigentumswohnung. Der Kaufpreis belauft sich auf CHF 400°000.--.
Sie verfligt tber Eigenmittel in Kontoform von CHF 100'000.--.

Wie hoch muss ihr jéhrliches Einkommen mindestens sein? Beriicksichtigen Sie
bei der Berechnung folgende Hinweise.

- Kalkulatorischer Zinssatz 5 % pro Jahr

- Will nur mindestgefordertes Eigenkapital einbringen

- Amortisation: 1 % der Gesamtschuld

3 Punkte
Finanzierungsplan
Kaufpreis CHF 400'000.--
-Eigenmittel CHF 80°000.--
=Fremdkapital CHF 320'000.-- Punkt
Tragbarkeitsberechnung
Zins CHF 16'000.-- Y2Punkt
+ Nebenkosten CHF 2'800.-- bis CHF 4‘000.-- Y2Punkt
(0.7% — 1.0%)
Amortisation CHF 3'200.-- Punkt
= Totalbelastung CHF 22'000.-- bis CHF 23'200.-- LPunkt
Mindest Einkommen CHF 66'000.-- bis CHF 69'600.-- Y2Punkt

Punkte
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21. Lombardkredit erlautern 3 Punkte

Leistungsziel A.7.0.7 (K2)

Frau Hanna Meier beabsichtigt, eine grossere Anschaffung fur ihre neue Eigentums-
wohnung zu tatigen. Sie mochte ihre Wertschriften dafur verpfanden.

Ergénzen Sie die Lucken in der folgenden Tabelle.

6 X Y2Punkt

Anzahl/Titel Kurs Kurswert Belehnungs- | Belehnungswert
CHF/% CHF satz CHF

1000 Namenaktien 10.-- 10'000.-- 50-60 % CHF 5'000.-- bis

eines SMI- CHF 6°000.--

Unternehmens

CHF 10'000.-- 101 10'100.-- 90 % CHF 9'090.--

Pfandbrief, 2.5 %,

08-12.9.2018

Korrekturhinweis: - wenn mit falschem Belehnungssatz gerechnet wurde, kénnen

Punkte fur weitere korrekte Berechnungen gegeben werden
(Folgefehler)

- pro richtig ausgefulltes Feld %2 Punkt

22. Kreditentscheid erklaren 2 Punkte

Leistungsziel B.3.0.4 (K2)

Ein internationales Unternehmen, noch nicht Kunde bei Ihrer Bank, reicht ein Gesuch flr
eine_r_1 Investitionskredit ein. Sie lehnen das Gesuch ab, da das Unternehmen aktuell in
der Offentlichkeit aufgrund von Verwicklungen in einen Bestechungsfall prasent ist.

Nennen Sie den Fachbegriff fir diese Art von Risiko und erklaren Sie dessen
Bedeutung flr die Bank.

2 Punkte

Fur die Bank besteht ein erhdhtes Reputationsrisiko. Reputation ist fur die Bank ein im-
materielles Vermégen und kann somit auch an Wert verlieren. Dieser Verlust kann in der
Praxis konkrete Folgen mit sich ziehen (Geldabfluss, erhdhte Refinanzierungskosten,
Bussen aufgrund VSB-/Gw-Verstéssen und dhnliches).

Korrekturhinweis: -- Begriff Reputationsrisiko und/oder Kreditwirdigkeit 1 Punkt
- FUr sinngemasse Erklarung 1 Punkt

Punkte
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23. Ungedeckte Kredite 1 Punkt

Leistungsziel Nr. A.7.0.8 (K2)

Nennen Sie zwei konkrete Beispiele, wofir eine Unternehmung eine
Betriebskreditlimite verwenden kann.

2 X Y2 Punkt

— Uberbriicken von Liquiditatsengpéassen

— Begleichung der Rechnungen

— Finanzierung von Umlaufvermdgen

— Erhéhung der Rentabilitét: schnelle Zahlungen erfolgen unter Abzug der von den
Glaubigern gewahrten Skonti

— Verbesserung des Rufs: das Unternehmen besitzt ein gutes Image bei seinen
Partnern, wenn es schnell zahlt

Korrekturhinweise: - ein ¥ Punkt, wenn ein konkreter Vorteil vorgeschlagen wird
- die einfache Tatsache, tber mehr Geldvolumen zu verfligen,
genugt nicht
- andere Antworten sind moglich

24. Schéatzung von Immobilienwerten 5 Punkte

Leistungsziel Nr. B.3.0.10 (C2)

Um den Wert einer Mietimmobilie zu schatzen, bertcksichtigen die Banken vor allem den

Ertragswert als Bewertungskriterium.

a) Berechnen Sie den Ertragswert der nachstehenden Immobilie:

Brutto-Mietertrag CHF 134'000.--
Netto-Mietertrag CHF 115'000.--
Kapitalisierungssatz 7%
1 Punkt
CHF 115'000 * 100 = CHF 1'643'000.--

7

Korrekturhinweis: nur ¥2 Punkt, wenn die Berechnung mit dem Brutto-Mietertrag
erfolgt und die verwendete Formel korrekt ist

Punkte
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b) Sie wollen die oben genannte Immobilie erwerben. Der angebotene Verkaufs-
preis betragt CHF 1'900'000.00.--. Wie hoch ist die Rendite lhrer Investition?
1 Punkt
CHF 115'000 * 100 =6%

1'900'000

Korrekturhinweis: ¥2 Punkt, wenn die Berechnung mit dem Brutto-Mietertrag erfolgt
und die verwendete Formel korrekt ist

C) Das betroffene Gebaude befindet sich in einem Randgebiet, in welchem auf

dem Wohnungsmarkt weniger Nachfrage besteht als in den grossen
Agglomerationen. Der Prozentsatz freier Wohnungen liegt tiber dem
Durchschnitt. Welchen Einfluss wird dies auf den mittelfristigen Ertragswert
haben? Begrinden Sie Ihre Antwort.

1 Punkt
Der Wert wird stabil bleiben oder sogar sinken. Da die Wohnungsnachfrage

geringer ist, kdnnen die Mietzinsen nicht bedeutend steigen und der Ertrag der
Immobilie kann sich nicht bedeutend verbessern.

LOSUNGEN SERIE 2

Punkte
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d) Der Gebaudeversicherungswert der oben genannten Immobilie betragt
CHF 2'100'000.--. Nennen Sie zwei Grinde, warum dieser Wert nicht als
Vergleich fur den vorgeschlagenen Verkaufspreis verwendet werden kann.
2 x 1 Punkt
— der Gebaudeversicherungswert ist der Neuwert und bertcksichtigt den
derzeitigen Zustand der Immobilie nicht
— der Geb&audeversicherungswert beinhaltet nicht den Wert des Grundstiickes,
sondern nur denjenigen des Gebaudes (zum Neuwert)
25. Uberwachung von Krediten 6 Punkte

Leistungsziel Nr. B.3.0.2 (K2)

Die Banken kontrollieren regelmassig ihre verschiedenen Kreditpositionen.

a)

Sie erhalten die Jahresrechnung eines Unternehmens. Die finanzielle
Situation hat sich stark verschlechtert, es wurde ein Verlust verzeichnet.
Welche Folgen kann dies fur die Unternehmung hinsichtlich eines
bestehenden Blankokredits bei ihrer Bank haben? Beschreiben Sie zwei
mogliche Folgen.

2 X 1 Punkt

— Erhdhung des Zinssatzes des Kredits aufgrund des Risikos

— Erhohung der Tilgungsraten auf Darlehen

— Forderung zusétzlicher Sicherheiten durch die Bank

— Verringerung der Limite

— Kindigung des Kredits

— Wechsel des Beraters — Ubertragung der Position auf eine spezialisierte
Restrukturierungsabteilung

Korrekturhinweis: andere Antworten sind mdglich

LOSUNGEN SERIE 2
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Punkte

b) Mit welchem Ziel fihren die Banken fir ihre Schuldner eine Einstufung,
Bewertung, also ein Rating durch?

1 Punkt

— um die verschiedenen Risikokategorien zu unterscheiden

— um die Zinsbedingungen gemass den Risiken festzulegen

— um es zu ermoglichen, Prioritaten fir die Bearbeitung der Positionen
festzulegen und interne Revisionen besser zu organisieren

Korrekturhinweis: andere Antworten sind mdglich

c) Auch vor Erhalt des Jahresabschlusses ist es der Bank moglich
festzustellen, ob ihr Kunde Probleme hat. Zahlen Sie drei Vorzeichen auf, die
Sie Uber etwaige aktuelle Probleme einer Unternehmung informieren.

3 Punkte

— Zwangsbetreibungen gegen den Kunden

— haufige Uberschreitungen der Kreditlimite

— Verzug bei der Zahlung der Zinsen und der Tilgungsbetrage
— Rickgang der Kontobewegungen

— Wechsel des Treuhanders ohne offensichtlichen Grund

Korrekturhinweis: andere Antworten sind mdglich

Erreichte
Punktezahl
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26.

Rating und Renditeberechnung eines Glaubigerpapiers erklaren

4 Punkte

Leistungsziel A. 6.0.7 (K3)

Ein Anleger interessiert sich fur portugiesische Staatsanleihen und wiinscht zusatzliche
Informationen zu folgender Obligation.

Wéhrung EUR

Zinssatz 7%

Emittent Republic of Portugal
Restlaufzeit 10 Jahre

Aktueller Kurs 65.47 %

Rating BB+/B

a) Berechnen Sie die Rendite auf Verfall dieser Anleihe aufgrund des durch-
schnittlich eingesetzten Kapitals, auf zwei Kommastellen genau.

2 Punkte

Zins:

Kapitalgewinn:

Jahrlicher Ertrag:

Durchschnittlich investiertes Kapital:
Rendite auf Verfall:

Korrekturhinweis:

7%

(100 — 65.47) / 10 = 3.45 %
10.45 % (1 Pt.)

(65.47 + 100) / 2 = 82.74
12.63 % (1 Pt.)

die Berechnung mittels Formel gilt auch als richtig

Die Ruckstufung der Kreditwirdigkeit durch Ratingagenturen hat negative Folgen fur
einen Schuldner.

b)

Erldutern Sie anhand von zwei konkreten Punkten mégliche negative Kon-

sequenzen fur einen Schuldner.

2 X

Korrekturhinweis:

1 Punkt

Vertrauen in (Ruck-)Zahlungsfahigkeit sinkt
Zinskosten steigen
Refinanzierung wird schwieriger

weitere sinnvolle Lésungen sind mdglich

LOSUNGEN SERIE 2
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27. Anlagestrategie zuordnen
Leistungsziel A.2.0.5 (K5)

4 Punkte

Ein Schweizer Neukunde bringt im Gesprach zum Ausdruck, dass er mit der bisherigen
Bank nicht mehr zufrieden ist. Er beabsichtigt, sein gesamtes Wertschriftendepot zu Ihrer
Bank zu transferieren.

a) Analysieren Sie den folgenden Vermégensausweis und bestimmen Sie die
bisher verfolgte Anlagestrategie. Begriinden Sie lhre Einstufung in einem

ganzen Satz.

2 Punkte
Saldo/ Titel Aktueller | Wahrung Markt- In %
Anzahl Kurs wert in
CHF

34'118 Sparkonto 1 34'118 8.8
1'000 CS Group N 47.09 1 47090 12.2
500 Holcim N 75.55 1 37775 9.8
100 Synthes 124.60 1 12'460 3.2
100 The Swatch 318.70 1 31870 8.3
1‘000 Allianz N 84.47 1.40 118'258 30.6
500 SAP 35.41 1.40 24787 6.4
800 Volkswagen Vz 71.18 1.40 79722 20.7
Total 386080 100.00

— Anlagestrategie: Kapitalgewinn (Equity) / Wachstum (Growth) (1 Pt.)
— Das Portfolio besteht zu 91.2 % aus Aktien (8.8 % Liquiditat) (1 Pt.)

Der Neukunde wiinscht zusatzliche Informationen zu den Risiken seines Wertschriften-

depots.

b) Analysieren Sie die mit dem Wertschriftendepot verbundenen Risiken. Notie-
ren Sie in Stichworten zwei konkrete Punkte.

2 X 1 Punkt

— ausschliesslich Direktanlagen / ungentigende Diversifikation / titelspezifische

Risiken

— Klumpenrisiken (v. a. Allianz und Volkswagen)
— hoher Anteil in EUR investiert (57.7 %)

Korrekturhinweis:

weitere sinnvolle Lésungen sind méglich

Punkte
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28. Anlagevorschlage erarbeiten 4 Punkte
Leistungsziel A.6.0.22 (K5)

Herr Meier, ein langjahriger Kunde, hat von seinen Eltern Wertschriften geerbt und
winscht ein Beratungsgesprach. Herr Meier verfolgt das Anlageziel, das geerbte Vermo-
gen zu erhalten und allfallige Kursschwankungen zu minimieren.

Analysieren Sie das folgende Wertschriftenverzeichnis und erarbeiten Sie vier
konkrete Umschichtungsvorschléage. Begriinden Sie lhre Entscheidungen in
Stichworten.

4 X 1 Punkt
Saldo/ Titel Kurs Marktwert In %
Anzahl in CHF
166168 Sparkonto 166168 25.1
2'900 ETF SMI® 94.30 273470 41.3
100000 4% Schweiz. Eidg. 2013 110.10 110100 16.6
80000 2.5% Migros 2011 101.80 81'440 12.3
90'000 NESUG Call 03/2011 0.30 27000 4.1
10 Swisscom N 359.30 3593 0.5
Total 661771 100.00

— Anlage von CHF 100'000.- in Wertschriften. Der Cash-Bestand ist zu hoch (schlechte
Verzinsung).

— Verkauf ETF SMI®. Aktien weisen hohe Schwankungen auf und passen nicht zum
Anlegerprofil (Zinsertrag / Fixed Income). Zudem sind 41.3 % des Vermégens in ei-
nem einzigen Finanzinstrument investiert.

— Verkauf NESUG. Die Call-Option schwankt stark und kann zu Totalverlust
fuhren.

— Verkauf der Swisscom-Aktien. Die Position ist zu klein, verursacht im Verhéaltnis zu
der investierten Summe zu hohe Kosten und passt nicht zum Anlegerprofil (Zinsertrag
/ Fixed Income).

Korrekturhinweise: - richtiger Anlagevorschlag ¥2 Punkt
richtige Begrindung %2 Punkt
- weitere sinnvolle Lésungen sind moéglich

Punkte
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29. Strukturierte Produkte anwenden und beschreiben 4 Punkte

Leistungsziel A.6.0.13 (K2)

Ein Kunde kommt mit folgendem Ubersichtsblatt zu einem Strukturierten Produkt zu Ih-

nen und mdochte einige Erklarungen dazu.

Kapitalschutz 100% auf den SMI

Emittentin Vontobel Financial Products
Basiswert SMI

Emissionspreis CHF 1000.--

Kursbasis am 11.5.2010 CHF 6500.--

Riuckzahlung 11.5.2012

ISIN CHO0045100770

Kapitalschutz

CHF 1000 (100 % des Emissionspreises)

Partizipation ab Austbungspreis

46 %

Austbungspreis

CHF 6500.--

a) Beantworten Sie die Fragen des Kunden, indem Sie fur Ihn untenstehende

Tabelle in Stichworten ausfillen.

2 Y2 Punkte

Gehort zu welcher Kategorie
der Strukturierten Produkte?
(1/2 Punkt)

Kapitalschutzprodukte

Ein Vorteil dieses Produkts
(1 Punkt)

Das eingesetzte Kapital ist zu 100% ge-
schitzt.

Ein Risiko dieses Produkts
(1 Punkt)

- Keine volle Partizipation (46%), wenn der

- Bei starken Kursverlust des SMI muss das

SMI steigt
(Uber CHF 6500.--)

Produkt bis Ende der Laufzeit gehalten
werden, damit der Kapitalschutz gilt.

Punkte
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Ihr Kunde erwartet, dass der SMI in nachster Zeit stark steigen wird und winscht daher
von lhnen ein anderes Strukturiertes Produkt.

b) Welche Produktekategorie kdnnen Sie ihm empfehlen? Fillen Sie auch wie-
der die nachfolgende Tabelle stichwortartig aus.

3 X ¥2 Punkt

Punkte

Produktkategorie

Partizipationsprodukte

Ein Vorteil dieser Kategorie

Diversifizierte Anlageform

Ein Risiko dieser Kategorie

Es besteht das gleiche Risiko wie beim Basiswert.
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30. Ablauf Borsenauftrag SWX erlautern
Leistungsziel B.3.0.14 (K2)

5 Punkte

Herr Binggeli, ein wichtiger Kunde lhrer Bank, sitzt bei Ihnen im Beraterbiiro und mochte

einiges Uber die Bérsenabrechnung wissen.

a) Er stellt Innen die Frage, wie viel Inm der Verkauf von 500 Credit Suisse

Aktien bringen wirde.

Erstellen Sie Herrn Binggeli mit den nachfolgenden Angaben eine korrekte

Borsenabrechnung.

Angaben:

Aktueller Borsenkurs Credit Suisse AG:

CHF 48.--

Courtage fur den Handel mit Aktien
Bru_ttov_vert pro Trans- Schweiz Westeuropa, Noro_l-_
aktion in CHF 1'000.-- in % amerika, A3|en/Pa2|f|k
(oder Gegenwert) in %
50 1.10 1.90
100 1.00 1.80
150 0.90 1.70
Minimalgebihr CHF 80.-- CHF 100.--
Borsengebuhr fur alle Transaktionen 0.06 %
6 X ¥2 Punkt
Wertschriftenabrechnung
Ihr Verkauf
500 Credit Suisse Aktien a CHF 48.-- | CHF 24'000.-- (%2 Punkt)
Courtagen Schweiz CHF - 264.-- (%2 Punkt)
Eidgendssische Umsatzabgabe oder CHF - 18.-- (%2 Punkt)
Stempelabgabe (0.075 %) (¥ Punkt)
Bdrsengebiihr (0.06 %) CHF - 14.40 (% Punkt)
Gutschrift CHF 23'703.60 (Y2 Punkt)

Korrekturhinweis:  fur jede richtige Zahl und fir die Benennung der Eidgendssi-
schen Umsatzabgabe/Stempelabgabe wird ¥2 Punkt verteilt

Punkte
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Herr Binggeli hat seine Credit Suisse-Aktien fir CHF 35.20 gekauft. Jetzt liegt ihr Kurs
bei CHF 46.70. Herr Binggeli mdchte sich fur allfallige Kursabschwiinge absichern. Er
mdchte die Aktien verkaufen, falls sie unter CHF 40.-- sinken.

Auf IThre Empfehlung hin entscheidet sich der Kunde einen Stop Loss Limit Auftrag zu
erteilen, mit dem Triggerpreis von CHF 40.-- und der Limite bei CHF 39.--.

b) Erklaren Sie Ihrem Kunden zwei mdgliche Folgen, wenn der der Triggerpreis
von CHF 40.-- berthrt und der limitierte Verkaufsauftrag ins Orderbook ge-
langt.

2 X 1 Punkt

1. mogliche | Die Aktien werden zu CHF 39.00 oder besser verkauft — oder —
Folge die Aktien werden gleich verkauft (1 Punkt)

2. mogliche | Es kann sein, dass es zu keinem Abschluss kommt (1 Punkt).
Folge Das ist dann der Fall, wenn die Kaufsangebote bei Eintreffen des
limitierten Auftrags unter CHF 39.00 liegen.

Korrekturhinweis:  weitere sinnvolle Formulierungen sind mdglich

Punkte
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